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UNIVERSITA' DEGLI STUDI

CAGLIARI

Prot. n.  2956 dell’ 8.2.2010
Al Magnifico Rettore

Ai Presidi di Facoltà

Ai Direttori di Dipartimento

Ai Dirigenti delle Direzioni

Al Responsabile del C.S.I.C.S.

Ai Responsabili Uffici Speciali e Segreterie Particolari

LORO SEDI

e p.c.   Alle OO.SS

LORO SEDI

Oggetto: Autorizzazione Lavoro Straordinario anno 2010
Si comunica che, ad ogni struttura dell’Ateneo, viene assegnato un monte ore annuo di lavoro straordinario pari a 18 per ogni dipendente non in prova e con contratto a tempo indeterminato, in servizio nella struttura stessa.

Il lavoro straordinario, nel limite del monte ore per struttura come sopra determinato, è autorizzato dal responsabile della struttura con motivata e dettagliata relazione.

Poiché il comma 5 del citato art. 34 prevede che le ore autorizzate e non utilizzate, in caso di rinuncia espressa dei dipendenti, possano essere assegnate ad altri dipendenti della medesima struttura fino ad un tetto massimo individuale di 100 ore, si invitano le SS. LL. a voler inviare una motivata e dettagliata relazione sulle esigenze dell’anno 2010, corredata dell’elenco del personale con le singole assegnazioni orarie.

Secondo quanto previsto dal comma 7, dell’art. 34 del C.C.I. in vigore dal 01.12.2004, il Direttore Amministrativo, su richiesta motivata del responsabile della struttura, potrà assegnare un monte ore complessivo fino a 150 ore annue per dipendente con provvedimento autorizzatorio che verrà rilasciato nell’arco di 5 giorni, in presenza dei seguenti requisiti:
a) Attività connesse alle riunioni degli organi di governo, commissioni, gruppi di lavoro o di studio istituiti con atti formali dell’Amministrazione;

b) Elezioni di organismi universitari a tutti i livelli;

c) Prolungamento oltre l’orario previsto di visite ispettive, sopralluoghi e collaudi;

d) Servizi collegati a scadenze perentorie, quali attività strettamente connesse con la presentazione del bilancio consuntivo o con la scadenza improrogabile di atti amministrativi e contabili;

e) Esperimenti in corso o interventi sanitari che non possono essere sospesi senza comprometterne il risultato;

f) Improvvise assenze di personale assegnato a servizi che per loro natura devono essere attivati nell’arco dell’intera giornata presso la sede dell’Amministrazione centrale e presso le strutture periferiche, quando per gli stessi sia stata prevista l’introduzione di turni di lavoro;

g) Attività connesse allo svolgimento di congressi, convegni e concorsi, tranne nel caso di attività di sorveglianza nei concorsi pubblici, per le quali vanno previste giornate di riposo compensativo;

h) Servizi dei conducenti oltre il normale orario di lavoro, riferito agli automezzi di proprietà dell’Amministrazione, per esigenze particolari e non comprimibili.
I responsabili delle diverse strutture dell’Amministrazione dovranno evitare che il personale effettui ore eccedenti il monte ore prima delle autorizzazioni necessarie.
Si rammenta infine che la responsabilità per lo straordinario autorizzato in difformità di quanto sopra specificato, è posta in capo ai medesimi responsabili, i quali saranno chiamati a rifondere eventuali emolumenti che l’Amministrazione sarà costretta eventualmente a pagare. 

F.to. Il  Direttore Amministrativo
(Dott. Fabrizio Cherchi)
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