1) La figura mostra una palla con massa m = 0,341 kg attaccata all'estremità di un'asta sottile di lunghezza L = 0,452 m e massa trascurabile. L'altra estremità dell'asta è incernierata in modo che la palla possa muoversi in un cerchio verticale. L'asta è tenuta orizzontalmente come mostrato in figura e viene data abbastanza spinta verso il basso da far roteare la palla fino alla posizione verticale in cui la velocità si annulla. Quanto lavoro viene svolto sulla palla dalla forza gravitazionale dal punto iniziale (a) al punto più basso, (b) al punto più alto, e (c) al punto al livello del punto iniziale? 
Se l'energia potenziale gravitazionale del sistema palla-Terra è considerata pari a zero nel punto iniziale, quanto vale quando la palla raggiunge (d) il punto più basso, (e) il punto più alto e (f) il punto al livello del punto iniziale? (g) Supponiamo che l'asta sia spinta più forte e la palla passi attraverso il punto più alto con una velocità diversa da zero. Allora ΔUg dal punto più basso al punto più alto dovrebbe essere maggiore, inferiore o uguale a quella del caso precedente?
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2) Un piccolo blocco di massa m = 0,032 kg scorre senza attrito lungo la rampa in figura, con il raggio loop R = 12 cm. Il blocco viene rilasciato dal punto P, all'altezza h = 5.0R rispetto al suolo. Quanto lavoro fa la forza gravitazionale sul blocco mentre il blocco passa dal punto P (a) al punto Q e (b) alla parte superiore del loop? Se l'energia potenziale gravitazionale del sistema blocco-Terra è considerata pari a zero nella parte inferiore al livello del suolo, qual è l'energia potenziale quando il blocco è (c) nel punto P, (d) nel punto Q, e (e) nella parte superiore del loop? (f) Se, invece di essere semplicemente rilasciato, al blocco viene data una certa velocità iniziale verso il basso lungo la rampa, le risposte da (a) a (e) aumentano, diminuiscono o rimangono le stesse?
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3) In figura, un camion fuori controllo con i freni fuori uso si sta spostando verso il basso alla velocità di 130 km/h appena prima che l'autista diriga il camion su una rampa di emergenza senza attrito con un'inclinazione di θ = 15°. La massa del camion è 1,2 x 104 kg. (a) Quale lunghezza minima L deve avere la rampa perché il camion si fermi (momentaneamente) in un certo punto di essa? (Supponiamo che il carrello sia una particella e si giustifichi tale ipotesi) La lunghezza minima L aumenta, diminuisce o rimane uguale nel caso in cui (b) la massa del camion è ridotta o (c) la sua velocità è diminuita?
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4) Uno sciatore di 60 kg parte da fermo dalla quota H = 20, scende lungo una rampa e effettuando il salto la lascia con un angolo di 28°. Trascurando gli effetti della resistenza dell'aria e assumendo che la rampa sia priva di attrito, calcolare (a) l'altezza massima h del salto rispetto alla fine della rampa. (b) Se lo sciatore aumentasse il suo peso mettendo uno zaino, h aumenterebbe, diminuirebbe o rimarrebbe uguale?
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5) In figura, un blocco scorre lungo una guida da una quota ad una quota superiore dopo aver attraversato un avvallamento intermedio. La pista è senza attrito fino a quando il blocco raggiunge il livello più alto. La  forza d'attrito ferma il blocco in una distanza d. La velocità iniziale del blocco v0 è 6.0 m / s, la differenza di altezza h è 1.1 m, e μk è 0.60. Trovare d.
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6) Nella figura vediamo una mazza da baseball che colpisce la palla. Prima dell’impatto la palla ha velocità v1 di modulo 12,0 m/s e angolo, rispetto all’asse x, θ1 = 35,0°. Dopo ha velocità v2 di modulo 10,0 m/s e direzione verticale come l’asse y. L’evento dura 2,0 ms. Determinare (a) l’intensità e (b) la direzione, rispetto all’asse x, dell’impulso subito dalla palla. Calcolare (c) l’intensità e (d) la direzione della forza media che la mazza applica alla palla.
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